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Úvod 

Ekonomická bezpečnost 

Bezpečnost můžeme bezpochyby zařadit k jedné z nejvyšších hodnot, a to jak v životě každého 
člověka, tak i států a mezinárodních společenství. Ekonomickému pojetí bezpečnosti by měla 
být věnována nemalá pozornost, neboť její zajištění zaručuje neohrožené fungování 
hospodářství daného státu. S definováním pojmu ekonomická bezpečnost se zaobírali mnozí 
autoři a jejich definice bývají rozličné, nicméně zřídka narazíme na podrobnější a ucelený 
rozbor tohoto pojmu.1 

Ekonomickou bezpečnost lze definovat jako stav, ve kterém ekonomika objektu, jehož 
bezpečnost má být zajištěna (národního státu, seskupení států, supranacionální organizace 
apod.), není ohrožena hrozbami, které výrazně snižují nebo by mohly snížit její výkonnost 
potřebnou k zajištění obranných i dalších bezpečnostních kapacit, sociálního smíru 
a konkurenceschopnosti objektu i jeho jednotlivých složek (tj. především jednotlivých firem) na 
vnitřních i vnějších trzích. 

Nebo: 

„Souhrn opatření k zajištění funkčnosti hospodářské a finanční soustavy státu, zajištění zdrojů 
pro řešení mimořádných a krizových situací a pro zabezpečení základních materiálních potřeb 
obyvatelstva a státu v době krizových stavů“ - https://www.mvcr.cz/clanek/ochrana-
ekonomiky.aspx 

Nebo: 

„Ekonomická bezpečnost označuje stav, ve kterém ekonomika objektu, jehož bezpečnost má být 
zajištěná, není vystavena rizikům a ohrožením, která by mohla výrazně snížit (nebo snižují) jeho 
výkonnost potřebnou na plnění základních funkcí nebo dosahování cílů“ Šimák (2014) 

 

Pojem „ekonomická (též hospodářská) bezpečnost“ se používá v češtině i ve světových 
jazycích, a to především v politické a v akademické sféře, přičemž zřejmě více frekventován je 
v bezpečnostních studiích (a příslušných oblastech politologie, mezinárodních vztahů, ale 
i vědy o sociální politice) než v ekonomii. Ekonomika znamená souhrn výrobních vztahů 
(v určité společnosti) či výrobní činnosti (použití ve smyslu oboru zkoumajícího hospodářskou 
stránku činnosti určitého odvětví či úseku ani ve smyslu úspornosti/hospodárnosti není v daném 
kontextu správně). [1] 

Přesná definice ekonomické bezpečnosti a její vymezení vůči ostatním bezpečnostem 
(především národní) je problematická. Ekonomika totiž ovlivňuje schopnost státu realizovat 

                                                           
1 Vránová, Zdeňka. Ekonomická bezpečnost z pohledu vývoje makroekonomických ukazatelů ČR od roku 2000 
do současnosti. Diplomová práce. Brno: Univerzita obrany v Brně, 2015. s. 8. 



 

 

bezpečnostní opatření, a proto se ekonomická bezpečnost prolíná se všemi dalšími oblastmi 
bezpečnosti. 

Heinz Gartner v návaznosti na Barryho Buzana, Oleho Waevera a Jaapa de Wildeho vymezuje 
hospodářskou bezpečnost jako vyvážený vztah mezi politickou strukturou a hospodářskou tržní 
strukturou. Hospodářská bezpečnost existuje (vyjma čistě ekonomických jednotek) 
v souvislosti s politickou a vojenskou bezpečnosti. 

V tradičním pojetí znamenala ekonomická bezpečnost především stav, kdy byl zajištěn dostatek 
finančních a výrobních struktur k vydržování dostatečně silné a odpovídajícím způsobem 
vyzbrojené armády, schopné porazit, popř. odstrašit vnějšího nepřítele. Na přelomu 19. a 20. 
století začal být kladen důraz i na zabezpečení takových sociálních podmínek, které by 
legitimovaly státní moc u svých občanů, a tím vyřazovaly hrozbu masových snah o svržení 
stávajícího politického systému zevnitř státu. V této souvislosti se začal používat i pojem 
sociální bezpečnost (social security), mj. v souvislosti s Rooseveltovým programem New Deal 
ve třicátých letech. Sociální bezpečnost byla pojímána jako ekonomická bezpečnost ve smyslu 
bezpečnosti (jistoty) příjmů, pročež sociální politika ve smyslu social security se koncentrovala 
rovněž na opatření, zajišťujících plnou zaměstnanost. Sociální bezpečnost dnes nabyla (vedle 
primární koncentrace na zvyšování konzumu) pestřejší množství součástí: bezpečnost 
pracovních míst, v zaopatření, zdravotní péče, bezpečnost majetku, hodnoty peněz, statutu 
apod.  

Podle Aarona L. Friedberga se po skončení studené války změnil koncept ekonomické 
bezpečnosti (ve vztahu k národní bezpečnosti) v tom smyslu, že blahobyt národa závisí na jeho 
schopnosti úspěšně se zapojit do mezinárodní ekonomické soutěže, což vyžaduje být v popředí 
(forefront) vývoje a komercializace nových technologií a udržovat kapacity výroby a zajišťovat 
trh produktů vědeckého vývoje.  

Proto je důležitá i ochrana před špionáží. Německy Spolkový úřad na ochranu ústavy v této 
souvislosti rozlišuje špionáž hospodářskou (Wirtschaftsspionage), která je vedena nebo řízena 
cizím státem anebo propojena s činností jeho zpravodajských služeb, a špionáž konkurenční 
(Konkurrenzausspähung), kterou vůči sobě provádějí konkurující si firmy. 

V současné době existuje několik různých přístupu k vymezení pojmu ekonomické bezpečnosti.  

Individuální přístup, který častěji používají autoři v anglosaských zemích, definuje 
ekonomickou bezpečnost z pohledu běžného obyvatele. Podle tohoto názoru ekonomická 
bezpečnost se skládá ze základního sociálního zabezpečení a infrastruktury potřeb, kam patří 
zdravotnictví, vzdělání, bydlení, přistup k informacím a sociální ochrana, bezpečnost při práci. 
V tomto případě základní bezpečnost poskytuje sociální a ekonomické prostředí, ve kterém lidé 
mohou pracovat ve zvolené oblasti a rozvíjet své schopnosti za předpokladu důstojných 
pracovních podmínek, a omezuje dopady rizik a nejistot. (ILO definition, 2004).  

Makroekonomické pojetí, které definuje ekonomickou bezpečnost z pohledu celého státu. Z 
hlediska makroekonomického ekonomická bezpečnost zahrnuje přístup ke zdrojům, finančním 
prostředkům a trhům, bez kterých nelze udržet přijatelnou životní úroveň a dostatečnou státní 



 

 

moc. Předmětem ekonomické bezpečnosti jsou ekonomické zájmy a cíle států a mezinárodní 
ekonomické a obchodní uskupení. (Ševčík, 2010) [4] 

Vladimír Šefčík upozorňuje v souvislosti s nárůstem vlivu ekonomiky v mezinárodních 
bezpečnostních vztazích i na problematiku ekonomické války. Uvádí tři základní významy 
pojmu: 

1. Význam, který odpovídá sledování ekonomického cíle. V tomto případě jde o definování 
ekonomické války z hlediska ekonomické soutěže a konkurenčního boje mezi společnostmi, 
ale i zeměmi. 

2. Význam, který odpovídá politickému cíli. Ekonomickou válku lze definovat jako stav, kdy 
je soubor ekonomických nástrojů používaných státem nebo skupinou států s cílem zvýšit 
závislost určité země nebo skupiny zemi a donutit ji (je) ke změně stávající politiky. 

3. Význam, který souvisí s vojenskými či polovojenskými cíli. Jde o stav, kdy je soubor 
prostředků a nástrojů ekonomického charakteru používán státem nebo skupinou zemí proti 
jiným zemím v rámci ozbrojeného konfliktu. 

Šefčík upozorňuje i na odlišnost ekonomické války a obchodní války. Cílem obchodní války 
je monopolní ovládnutí vnitřního a zahraničního trhu nebo zvýšení podílu na trhu za pomoci 
všech prostředků, které mají daný monopol nebo monopoly k dispozici s cílem dosažení 
maximálního zisku. Monopoly sledují jenom ekonomický cíl. Podstatou ekonomické války je 
naproti tomu podlomit nebo zničit ekonomický potenciál protivníka za použití všech 
politickoekonomických prostředků (v době války i prostředků ozbrojeného boje). 

Ekonomickou bezpečnost nelze s ohledem na rostoucí provázanost světové ekonomiky 
a globalizaci obecně vztahovat pouze na vnitřní nebo vnější bezpečnost, ale na obě tyto 
dimenze. Je úzce provázána se všemi dalšími oblastmi bezpečnosti. Jejími nejdůležitějšími 
a vzájemně propojenými atributy jsou: 

 měnová stabilita; dopady vysoké volatility měnového kurzu na ekonomiku a saldo 
obchodní bilance mezinárodního obchodu; 

 hospodářský růst, pozn.: v současné době se diskutuje o tom, zda je růst HDP natolik 
důležitým a vypovídajícím ukazatelem s ohledem na bezpečnost a současně 
v souvislosti s udržitelným růstem (?? Je možné neustále růst při omezených zdrojích?? 
Není lepší mírný nebo nulový růst při zachování dostatečné produkce pro uspokojení 
potřeb státu a jeho populace a zvyšování kvality života??  

 Produkční dostatečnost – zajistit dostatek produkce pro fungování státu a zabezpečení 
jeho obyvatelstva – otázka přemísťování výroby do zemí s nižšími výrobními náklady 
/zejména pracovní silou/ - příklady … hygienické prostředky při COVID 19, destrukce 
textilního průmyslu v ČR apod.  

 nízká nezaměstnanost – přirozená nezaměstnanost, vliv nízké nezaměstnanosti na trh 
práce a inflaci.  



 

 

 konkurenceschopnost – národní vs mezinárodní;  

 určování tempa vývoje a aplikace nových technologií, nebo alespoň výraznější snaha 
nezaostávat za celosvětovými trendy 

 surovinová dostatečnost – závislost na dovozu strategických surovin (ropa, zemní plyn, 
železná ruda, barevné kovy, uhlí, elektrická energie, voda); nástroje na snížení závislosti 
na jediném zdroji.  

 schopnost zajistit obrannou silu, popř. efektivní a potřebnou obranu způsobem 
stanoveným ve spojeneckých smlouvách, které zajišťují bezpečnost – alianční 
zabezpečení obrany a jeho aspekty – veřejný statek a jeho nevylučitelnost, problém 
černého pasažéra, teorie klesajícího /rostoucího/ užitku, důvody pro koaliční 
zabezpečení obrany.   

 chránění velkých částí populace před bídou – sociální smír a sociální solidarita, daňové 
zatížení vs hustota sociální sítě (zajištění standartní úrovně života pro všechny obyvatele 
státu). ?? Je životní úroveň a spokojenost obyvatel důležitá pro bezpečnost státu?? 
Proč?? (sociální nepokoje … vznik ghett a skupin společensky nebo ekonomicky 
vyloučených obyvatel, místní nepokoje, pokles respektování institucí, dlouhodobá 
ignorace situace vládou nebo vládnoucí elitou může přerůst v lokální konflikty až pro 
zásadní nepokoje až v občanskou válku – viz. Sýrie)  

 

 

 

 



 

 

 

 

Americký přístup – ESI index (viz. Literatura dole 5) 

ILO přístup – (8) – ekonomická (v jejich pojetí je to spíše socio-ekonomická) bezpečnost je 
svázána s prací. Důvod spatřují v tom, že práce je pro lidi zdrojem příjmů nezbytných 
k zajištění jejich potřeb (materiálních, zdravotních, sociálních apod.).  

 



 

 

 

 

Ekonomické zájmy státu 

Působnost BIS při zabezpečení ochrany významných ekonomických zájmů 

 § 5 odst. 1 písm. d) zákona 153/1994 Sb., o zpravodajských službách ČR – BIS 
zabezpečuje informace o činnostech, jejichž důsledky mohou ohrozit bezpečnost 
nebo významné ekonomické zájmy ČR 

Významným ekonomickým zájmem se rozumí zájem na funkčnosti systémů s plošným 
hospodářským dosahem (energetika, doprava, zdravotnictví, telekomunikace, bankovnictví, 
výběr daní) a na optimální správě majetku (finance, majetkové podíly, nemovitý majetek, 
nehmotný majetek), jehož ztráta by mohla ohrozit nebo omezit základní funkce státu. Škody na 
ekonomických zájmech státu vznikají skrze přímé finanční ztráty, ohrožení energetické 
bezpečnosti, ohrožení jiné infrastruktury s plošným hospodářským dosahem (např. 
doprava, telekomunikace, zdravotnictví, bankovnictví a kapitálové trhy) či ohrožení entit, 
jejichž poškození má nepřímý, ale doložitelný negativní hospodářský dopad na 



 

 

stát (životní prostředí, zdraví, podpora exportu, hospodářská soutěž, nezávislost regulačních 
úřadů, členství v mezinárodních organizacích apod.). Významnost ekonomického zájmu je 
dána nejen zabezpečením funkčnosti dané oblasti hospodářství, ale i výší případných 
finančních dopadů pro stát a zejména dopady na bezpečnost státu. Tyto zájmy jsou 
konkretizovány příslušnými usneseními vlády, které zadávají BIS přímé úkoly. 

Ekonomické zájmy státu nejvíce ohrožují následující jevy a činnosti:  

 slabost a nedbalost uvnitř státu (např. nedbalý nebo neefektivní přístup zástupců 
státu, za kterým nestojí nelegální aktivita, a který se odehrává v rámci jinak dobře 
nastaveného systému; nedostatečné a nedbalé zastupování zájmů státu ze strany státních 
institucí či úředníků; nedodržování platných právních předpisů ČR a EU; ohrožení 
utajovaných skutečností z nedbalosti), 

 legální obchodní aktivity směřující proti dlouhodobým hospodářským a 
strategickým cílům státu vedené soukromými subjekty nebo cizí mocí (např. 
rizikoví investoři; obchodní aktivity mimo běžný dosah státu, ale ohrožující jeho zájmy, 
nestandardní aktivity zájemců o státní podíly, netransparentnost vlastnické struktury a 
nejasnost původu finančních prostředků), 

 nekorektní lobbing (v základní podobě + nepravdivé informace, skrytý zadavatel, 
skryté zájmy, výrazně negativní dopady lobbovaného rozhodnutí), 

 systémový nedostatek umožňující legálně ohrožovat ekonomické zájmy státu, a/nebo 
znemožňující státu efektivně své zájmy kontrolovat a bránit (nedostatky zákonné 
úpravy, chybějící koncepce, ovlivňování legislativy a strategických dokumentů, 
netransparentnost výběrových řízeních atd.), 

 nelegální aktivity (klientelismus, vydírání, manipulace veřejných zakázek atd.). [3] 

 

 

 

Ekonomická bezpečnost státu2 

Součástí bezpečnosti státu je, jak z předchozího textu vyplývá, i bezpečnost ekonomická. Naše 
nezávislost, svoboda i bezpečnost je závislá nakolik dokážeme být autonomní a schopní 
sebezásobování v případě vzniku krizové a samostatnost státu ohrožující situace. Může  
se hovořit o tzv. konceptu autarkie. Tento koncept vychází z opatření, která mají zabezpečit,  
že stát může fungovat a plnit své základní funkce s důrazem na funkci obrannou  
a bezpečnostní i v případě, kdy dojde ke vzniku některé z možných forem krizových situací. 
„Jako ekonomickou bezpečnost lze chápat zajištění takových podmínek k fungování 

                                                           
2 Olejníček Aleš, Krč Miroslav. Ekonomika a obrany bezpečnosti I. část. 1. vyd. Brno: Univerzita obrany v Brně, 
2019. s. 20-23. 



 

 

hospodářství, aby umožnily zajišťovat běžné i perspektivní uspokojování materiálních potřeb 
společnosti a realizování ekonomických zájmů obyvatelstva“ (Krč, Odehnal, 1998). 

Na ekonomickou bezpečnost lze pohlížet ve dvou úrovních, na mezinárodní nebo tradiční státní 
úrovni. V rámci mezinárodní úrovně je cílem především předcházet nestabilitě světových trhů 
a propukání hospodářských krizí, zneužívání vzájemné závislosti k politickým účelům, 
narušení bezpečnosti dodávek surovin, zdrojů, energie či výrobků nebo nerovnoměrnosti 
mezinárodního ekonomického vývoje. Na státní úrovni je ekonomická bezpečnost stav 
s absencí hrozeb, které výrazně snižují ekonomickou výkonnost, potřebnou k zajištění 
obranných a dalších bezpečnostních kapacit, sociálního smíru  
a konkurenceschopnosti celku i jeho částí na vnitřních i vnějších trzích.  

Ekonomická bezpečnost usiluje o perspektivu přežití, nezávislost a trvalý rozvoj státu. Je 
základním předpokladem pro každodenní fungování celé společnosti a její součástí je 
nepřeberné množství odvětví, které ji ovlivňují. Ekonomická bezpečnost je mnohdy 
označována jako fenoménem současnosti, proto je nezbytné dbát na veškeré faktory, které ji 
ovlivňují. Tyto faktory je možné rozdělit na vnitřní a vnější.  

 

Mezi vnitřní faktory patří:  

 vybavenost země výrobními faktory a přírodně-klimatické podmínky; 

 výkonné zemědělství; 

 rozvinutá průmyslová struktura; 

 rozvinutá ekonomická infrastruktura a krizová infrastruktura státu; 

 vědeckotechnická základna; 

 politická a sociální stabilita státu; 

 opatření k zajištění základních funkcí hospodářské soustavy státu. 

 

 Mezi faktory vnější se řadí:  

 zahraniční politika ostatních států a jejich hospodářský potenciál; 

 vnější ekonomické vztahy vlastního státu; 

 bezpečnostní politika vlastního státu; 

 ekonomická zranitelnost. 

 



 

 

Vnitřní faktory ekonomické bezpečnosti 

Vybavenost země výrobními faktory a přírodně klimatické podmínky představuje základní 
předpoklad ekonomické prosperity a ekonomického růstu. Mezi klíčové úkoly bezpečnosti patří 
výkonné zemědělství. Zemědělství je zdrojem základních potravin pro obyvatelstvo  
a jeho výživy. Důležitým aspektem je rozsah půdy a využití krajiny, který přiřazuje zemědělství 
mimo jiné důležitou nevýrobní a celospolečenskou funkci. V případě neschopnosti zajistit 
potravinářské zboží v plné míře, lze nakupovat a vytvářet zásoby ze zahraničí.  

Průmysl má zásadní úlohu v zajišťování materiálních předpokladů, je zdrojem rozsáhlého 
sortimentu výrobků a služeb, přispívá k růstu produktivity práce v jednotlivých odvětvích a tím 
i ekonomickému růstu. Rozvinutá průmyslová struktura dokáže snáze odolávat důsledkům 
světové hospodářské recese. Současně může být zdrojem rizika ohrožení obyvatelstva a to v 
souvislosti s nebezpečím chemických, jaderných nebo průmyslových havárií apod. 

Rozvinutá ekonomická infrastruktura a krizová infrastruktura pronikají všemi činnostmi 
hospodářského života státu. Fungování společnosti a vyspělého hospodářství 
je zabezpečováno důležitými funkcemi, které závisí právě na infrastrukturách. Narušení 
dopravního systému, komunikačních a informačních systémů, nouzových služeb, finančních 
služeb, spojovacích, energetických nebo inženýrských sítí a dalších prvků kritické 
infrastruktury by mělo závažný dopad jak na bezpečnost státu, tak v některých případech 
 i okolních států.  

Vědeckotechnická základna má v současnosti stěžejní roli v postavení jednotlivých zemí ve 
světovém hospodářství. V podmínkách postupující globalizace, roste význam 
vědeckotechnického rozvoje, respektive vědy a výzkumu, inovací, technologií, patentů, 
vynálezů apod. Technologická nezávislost umožňuje státu začlenit se do mezinárodní dělby 
práce či rovnocenné postavení v mezinárodním obchodě. 

Politickou a sociální stabilitu státu mohou narušovat hrozby typu udělení či odmítnutí 
politického uznání, poskytnutí či odmítnutí podpory, různé stávky a nepokoje, blokády apod., 
což to může nakonec vyústit v politickou krizi či ohrozit bezpečnost státu.  

Posledním nezbytným faktorem ekonomické bezpečnosti a harmonického a stabilního rozvoje 
společnosti jsou opatření k zajištění a plnění základních funkcí hospodářské soustavy. Tato 
opatření se týkají především hospodářské mobilizace, zajištění hospodárného využívání 
disponibilních zdrojů, hospodaření se strategickými surovinami, regulaci spotřeby nebo 
přednostní alokaci nedostatkových komodit. Nepostradatelnou součástí je zajištění činnosti 
správních úřadů, soudů, orgánů územní samospráva a ozbrojených bezpečnostních sborů pro 
zajištění odpovídající úrovně života obyvatelstva. 

 

Vnější faktory ekonomické bezpečnosti 

Ekonomická výkonnost je prospěšná pro všechny státy, proto by ekonomická bezpečnost měla 
být zaměřena na vytváření pravidel na podporu mobility faktorů mezi národními ekonomikami. 
Existenční hrozbou může být jakýkoliv vývoj, zpochybňující volný pohyb zboží, služeb a 



 

 

kapitálu přes státní hranice. V současnosti je mezinárodní obchod nejzřetelnější ukázkou 
globalizace. Vnější ekonomické vztahy usnadňují státům problém  
s vybaveností výrobními faktory nebo s nedostatkem výrobků, jež jejich ekonomika 
neprodukuje. Mezinárodní obchod otevírá nové trhy pro zboží a služby, zvyšuje investiční 
příležitosti a ochranu investic v duchu reciprocity vzájemného prospěchu, podporuje udržitelný 
rozvoj pomocí spolupráce atd.  

Zahraniční politika ostatních států a jejich hospodářský potenciál hraje významnou roli v 
souvislosti s mezinárodním obchodem. Stěžujícími činiteli mezinárodního obchodu jsou 
především politické obchodní překážky jiných států. Tyto překážky mají podobu různých 
restriktivních opatření, jako jsou kvóty, cla, embarga atd. Řešením bývají dohody o celní unii, 
které vytvářejí jedno celní území se stejnými obchodními podmínkami pro všechny členy. 
Obchodní politika bývá rovněž používána jako nástroj pro prosazování hodnot a zásad. 
Například při navázání smluvních vztahů se třetími zeměmi, lze posilovat základní hodnoty, 
jako jsou lidská práva, demokracie nebo ochrana životního prostředí a napomáhat tak míru.  

Bezpečnostní politika je součástí státní politiky, často označována jako nejvyšší typ strategie 
státu zahrnující vnější i vnitřní politiku a obranu. Zahrnuje politické, ekonomické, 
diplomatické, technologické, kulturní a morální aspekty a její opatření se týkají především 
zahraniční politiky, politiky k uchování vnitřní stability, obranné politiky, opatření k ochraně 
obyvatelstva a základních hodnot státu vzhledem k jakémukoliv ohrožení. Hlavními cíli 
bezpečnostní politiky jsou zejména ekonomická prosperita, vnitřní sociální a politická stabilita, 
úsporná a efektivní obrana a ekologické obnova. Zájmy, cíle a zásady bezpečnostní politiky 
stanovují zákonodárné orgány, především ministerstvo vnitra, obrany a spravedlnosti (Zeman, 
2002, s. 10–13). S vnějšími ekonomickými vztahy a zahraniční politikou souvisejí 
i mnohá rizika, vyplývající z ekonomické zranitelnosti.  

 

Složky ekonomické bezpečnosti 

Nyní se pokusme přejít od obecného vymezení pojmu ekonomická bezpečnost k jeho 
konkretizaci a to tím, že vymezíme jednotlivé složky, které pod termínem mohou být skryty  
a které jej reálně obsahově naplňují, tj. že se podílí na vytváření podmínek pro řádnou ochranu 
ekonomiky a ekonomických zájmů státu. Ekonomická bezpečnost (Spacey, 2018)  
je tvořena následujícími složkami:  

a) energetická bezpečnost; 

b) surovinová bezpečnost; 

c) vodohospodářská bezpečnost; 

d) potravinová bezpečnost; 

e) dopravní bezpečnost; 

f) finanční a bankovní bezpečnost; 



 

 

g) kybernetická bezpečnost. 

 

Energetická bezpečnost je stav, kdy jsme schopni zajistit funkčnost energovodů  
a nepřerušenou distribuci energií prostřednictvím rozvodných sítí. Surovinová bezpečnost 
představuje zabezpečení dostupnosti všech strategických surovin pro zajištění chodu národního 
hospodářství. Vodohospodářská bezpečnost předně souvisí se zabezpečením dostatku vody a 
schopností udržet vodu v krajině jakožto média, které je nezbytné jak pro život, tak produkci 
potravin, ale i průmyslovou výrobu. Potravinová bezpečnost souvisí  
se schopností zajistit stabilní a adekvátní přísun potravin pro obyvatelstvo. Dopravní 
bezpečnost je stav, kdy plynulost dopravy je ve všech jejích typech zajištěna není jednoduché 
tuto plynulost narušit. Finanční a bankovní bezpečnost představuje odolnost finančního 
systému vůči nepříznivým situacím v ekonomice podpořená např. bankovním systémem 
s adekvátními rezervami a systémem pro řízení rizik. Kybernetická bezpečnost souvisí 
s existencí a využíváním technologií, které zamezují nebo snižují riziko narušení datových, 
řídících, ekonomických a dalších informačních systémů.  

Z důvodu charakteru a zaměření textu nebudou dále jednotlivé složky ekonomické bezpečnosti 
detailně diskutovány, čtenáře odkazujeme na literaturu, která se tímto problémem hlouběji 
zabývá (Krč, Kurinia a kol., 2000; Šefčík, 1999, 2000; Zeman, 2002).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Peníze3 

Pojem peněz a jejich role 

Podle ekonomické teorie jsou peníze statek, který v určité společnosti slouží jako všeobecně 
přijímaný prostředek směny (platidlo), tedy statek, pro který platí, že velká většina nepřímých 
směn v nějakém společenství se realizuje jeho prostřednictvím. 
V omezeném právním smyslu jsou peníze takovým statkem, který je definován zákonem jako 
tzv. zákonné platidlo. Konkrétní peněžní jednotka daného státu se označuje jako měna. Jako 
peníze slouží to, co jsou lidé ochotni přijímat výměnou za zboží a služby. 

Peníze se vyskytují ve formě hotovostních peněz (bankovky, státovky a mince) a ve formě 
bezhotovostních peněz na účtech bank apod. 

V současné době mají peníze tyto funkce: 

 prostředek směny, 
 uchovatel a zásoba hodnoty, 
 účetní jednotka, 
 standard odložených plateb, 
 další funkce. 

Aby peníze mohly zabezpečovat funkci prostředku směny, požaduje se, aby byly 
přenositelné, dělitelné a trvanlivé. 
Aby peníze mohly vystupovat jako uchovatel hodnoty, musí si udržovat stabilní kupní 
sílu. Pokud dochází k významnému cenovému pohybu, peníze přestávají být považovány 
za vhodný prostředek uchování hodnoty, neboť vznikají pochybnosti o jejich budoucí 
kupní síle. Tedy za přirozený atribut peněz považujeme též stabilnost hodnoty. 
 
Měna29 je konkrétní druh peněz upravený právním řádem určitého státu. Zákonná úprava 
měny vyžaduje především stanovení měnové jednotky a zřízení ústřední emisní instituce, 
emisní banky. Měna je zákonné platidlo, které platí na vymezeném území, na území 
vymezeném státními hranicemi nebo na území několika států. 
 
Každý stát disponuje tzv. měnovou suverenitou, tedy právem určit si vlastní měnu. Stát 
nemůže stanovit měnu libovolně. Při výběru měny je v současné době vázán pravidly 
mezinárodního měnového systému, pokud na ně přistoupil v příslušné smlouvě. Měnová 
suverenita je součástí státní suverenity. Poznamenejme, že ve světě je více než dvě sté 
různých měn. 

Výjimkou je stav, kdy jeden stát používá více měn - tzv. paralelní měna (Haiti) nebo kdy 
nesuverénní území používá vlastní měnu (Hong Kong). Více států může také používat 

                                                           
3 HŘEBÍK, František a Bohuslav SEKERKA. Vybrané aspekty ekonomické bezpečnosti. Praha: Tigris, spol. s 
r.o., 2018. s. 82 – 84. ISBN 978-80-7490-195-9. 



 

 

společnou měnu na základě mezinárodní smlouvy - měnová unie (např. Evropská měnová 
unie, Západoafrická měnová unie). 
Měna musí být 

 uznána právním řádem státu, na jehož území působí, 
 platebním prostředkem, kterým lze plnit peněžní závazky, 
 platebním prostředkem v nebankovním běžném platebním styku, 
 prostředkem peněžního uchování hodnot.  

 
Měna představuje symbolické jméno nebo ochrannou známku, která definuje společnou 
peněžní jednotku. Všechna aktiva (bankovky, mince, cestovní šeky, běžné účty aj.) 
denominovaná v dané měně musejí být při splnění zákonných podmínek navzájem převoditelné. 
 
Měna je národní formou peněz. Transakce s peněžními fondy v určité měně mohou probíhat i mimo 
území příslušné národní ekonomiky. 
 
Peníze jako představitel měny představují likvidní aktivum, které má různé formy a slouží k 
oceňování a k vyrovnávání závazků. 
 

Historie peněz 

Peníze vznikly v dějinném vývoji směnného hospodářství, když určité zboží (zlato) počalo 
sloužit trvale a definitivně jako všeobecný ekvivalent, v němž ostatní zboží vyjadřují svou 
hodnotu. Množina zboží se tím rozdělila na dvě skupiny: peníze, zboží kromě peněz. 

Vznik peněz a jejich formy 
V dobách vzniku civilizace se objevila potřeba směny různého zboží. Nejjednodušší je 
vzájemná výměna zboží označovaná jako barterový obchod. Tento způsob je značně 
neefektivní, protože když člověk chtěl získat nějakou věc, musel najít někoho, kdo danou věc 
nabízel a zároveň byl ochoten akceptovat nabízenou protihodnotu. 
 
Proto bylo nevyhnutelné nalézt nějaký obecný ekvivalent jako prostředek směny. Tak vznikají 
zbožové peníze. Forma zbožových peněz měla v různých částech světa různý charakter např. 
dobytek, kožešiny, plátno, víno, sůl apod. Např. svědectví o používání plátna na našem území 
podává zpráva arabského cestovatele a obchodníka Ibráhíma ibn Jákúba, který v roce 966 
navštívil Prahu a při jejím popisu uvádí i placení pomocí šátečků. Proto se předpokládá, že 
slovo platit vzniklo od slova plátno. Nevýhodou zbožových peněz byla malá dělitelnost, např. 
člověk musel nakoupit či prodat celý kus dobytka apod. 
 
Postupem času se jako nejvhodnější komodita pro všeobecný ekvivalent ukázaly s ohledem na 
jejich vlastnosti drahé kovy stříbro a zlato, zejména zlato. Zlato je totiž poměrně vzácné a v 
malém objemu reprezentuje velkou hodnotu, je dobře zpracovatelné, neomezeně trvanlivé a 
široce akceptované. Zlato bylo jako platidlo použitelné v jakémkoli stavu. 



 

 

Nejstarší známé použití váženého stříbra jako platidla pochází z Mezopotámie z 5. a 4. tisíciletí 
před Kr. V pozdější době již nebylo nutné stříbro •vážit, neboť se začali používat již zvážené 
kusy kovu. Název měny šekel vznikl od šagal což znamenalo vážit. S pojmem peníze, za které 
jsou považovány kusy kovu určité hmotnosti, se v historii poprvé setkáváme v Chammurapiho 
zákoníku z doby okolo roku 1770 př. n. 1. Za první mince bývají však považovány lýdské mince 
z elektra (přírodní směs zlata a stříbra), které byly raženy v 7. století př. n. 1. v městských 
střediscích Malé Asie. Z praktických důvodů se časem rozšířily mince, jejichž ražba měla 
potvrzovat ryzost a hmotnost daného kusu drahého kovu. 
 
Pro manipulaci s většími částkami peněz je používání mincí neefektivní. Proto příjemci mincí 
začali používat potvrzenek, které dokládaly vlastnický nárok toho, kdo u nich zlato uložil 
(depozitor). Tak vznikaly bankovní domy, které peníze přijímaly do úschovy jako depozita a 
zároveň peníze půjčovaly. Z potvrzenek se vyvinulo používání papírových peněz — bankovek. 
Hodnota bankovek se odvozovala od množství zlata, které reprezentovaly, bankovky byly tzv. 
kryté zlatem (representative money). Banky měly právo emitovat své bankovky. Jednotlivé 
finanční domy sloužily především jako bezpečná uložiště zlata, protože každá bankovka musela 
být na požádání vyplacena v kovu. Bankovní systém byl pouze jednostupňový. 
 
Vznik papírových peněz se klade do Číny v 10. století. Jako platidlo tam byly používány 
poměrně těžké kovové mince. Protože praktické používání těchto mincí bylo poměrně obtížné, 
lidé si je uschovávali u obchodníků, kteří jim vydávali ručně psané potvrzení, že jsou peníze u 
nich uloženy. Tyto stvrzenky byly pak používány k obchodu, v 11. století tento systém převzal 
stát a začal vydávat obdobné stvrzenky v pevně stanovených hodnotách. V Evropě se bankovky 
objevily v roce 1661, kdy je ve Švédsku z důvodu nedostatku stříbrných mincí začala vydávat 
Stockholmskábanka (Stockholms Banco). 
 
Na počátku 19. století se peněžní systém vyznačoval převahou kovových peněz: zlaté a stříbrné 
mince skutečně obíhaly a měly „cenu zlata" (nebo stříbra). Papírové peníze byly podřízeny 
nadvládě kovových peněz dvojím způsobem: byly směnitelné za zlato, a neměly tudíž vnitřní 
hodnotu; jejich hodnota však byla odvozena od hodnoty zlata, které zastupovaly; jejich emise 
byla vázána na množství zlata v držení emitující banky. 
Někdy vláda dovolila některé bance vytisknout více bankovek, než, měla zlata ve vlastnictví. 
Takový krok by ale vedl vkladatele k překotnému k vybírání svého zlata. Proto vláda obvykle 
osvobodila dotyčnou banku z nutnosti na požádání vydat zlato. Banka tedy mohla vytisknout 
více peněz bez nebezpečí bankrotu. Oplátkou poskytla půjčku vládě. Fakticky šlo o dodatečné 
zdanění, ke kterému přistoupila vláda, která se obávala nepopulárního zvyšování daní. Tak 
např. vznikla i Bank of England, která navíc získala za své služby koruně i práva velmi podobná 
současným emisním monopolům centrálních bank. 

Od druhé poloviny 19. století probíhá proces dematerializace peněz, který zahrnuje tři etapy: 

 V první etapě jsou kovové peníze nahrazovány papírovými penězi a zúčtovací měnou 
(bezhotovostní platební styk). 



 

 

 Zlaté a stříbrné mince přestávaly obíhat po 1. světové válce. Od té doby je nominální 
hodnota kovových mincí ražených z obecných kovů (neplnohodnotných) mnohem vyšší 
než jejich reálná hodnota (cena kovu). 

 Ve druhé etapě ustupují reálné peníze (mince, papírové peníze) ve prospěch zúčtovací 
měny a šeky jako platebního prostředku. 

 Poslední etapa se projevuje relativním ústupem šeků ve prospěch automatizovaného 
vyrovnávání závazků, které nevyžaduje tolik transferů (automatizované převody a 
platby). 

Byl opuštěn zlatý standard, opustila se deklarativní nadvláda dolaru jako referenční měny, 
přešlo se na plovoucí měnové kurzy. 
 
Až do dvacátého století však byla inflační období způsobená emisí nekrytých peněz spíše 
výjimečná ve většině zemí Evropy, mír provázela deflace. 

1. světová válka (1914-1918) představovala v bankovnictví přelom. Návrat ke zlatému 
standardu byl neúplný a špatně provedený. Velká hospodářská krize přinesla další nárůst 
státních intervencí do monetárních záležitostí (např. občané USA byli v roce 1933 zbaveni 
práva držet zlato, s výjimkou například sbírek vzácných mincí36). 

V průběhu 20. století tak ekonomiky jednotlivých států upouštějí od zlatého standardu. Jako 
peníze slouží bankovky tištěné centrální bankou, které původně představovaly poukázku na 
zlato. Proto někdy se tyto peníze označují jako nekryté peníze. 

Zákony označující dané bankovky za zákonné platidlo a vynucující jejich používání slouží k 
zabránění konkurence jiných měn, ať už zlata či jiných. Jelikož není množství oběživa dnes 
nijak fyzicky omezeno, zažíváme mnohem vyšší míry inflace než v minulosti, jelikož centrální 
banky nejsou už omezeny v monetární expanzi. 

Zároveň současný dvoustupňový bankovní systém umožňuje produkci mnohem vyššího 
množství bezhotovostních peněz, než jak tomu bylo v minulosti, velká část měnové zásoby 
tedy už neexistuje v hotovostní formě. 

Z pohledu ekonomie se každý statek vyznačuje různou mírou směnitelnosti, přičemž jako 
peníze slouží ten, jehož směnitelnost je nejvyšší. Na rozdíl, od právní definice termínu 
neexistuje mezi peněz i a ne-penězi kategorický rozdíl. Existuje mnoho statků, které jsou 
dobrými peněžními substituty, tj. vyznačují se téměř tak dobrou 
směnitelností jako peníze samotné. 

Peněžní soustavy dvacátého století 

Dvacáté století bylo svědkem velkého rozmachu ekonomiky, ale i dvou světových  
válek a velké hospodářské krize. V tomto století byly formulovány stěžejní směry v ekonomice. 
Období po druhé světové válce formovalo výrazně současné dění ve všech oblastech euro-
atlantského pojetí člověka a jeho života. 

Proto se zaměříme na peněžní soustavu mezi dvěma světovými válkami. 

Především za války stát jednak přímo (státovkami), jednak svou cedulovou ba financuje válku. 
Hlavně výdajem peněz papírových - čili inflací. Vlády řeknou emisním bankám: „Natisknete 



 

 

nám bankovky za tolik a tolik miliard a půjčíte je; my vás zprostíme povinnosti směňovat 
bankovky za zlato a dáme jim nucený oběh." Tu již nikoliv potřeba obchodu, eskont a reeskont 
směnek určuje výdej bankovek, nýbrž finanční potřeba státu. 
Bankovky ztrácejí charakter úvěrních peněz, stávají se podobnými papírovými penězi, jako 
kdyby je vydával stát sám. K vedení války je potřeba peněz, peněz a zase peněz. Tiskařský lis 
jich musí vychrlit nepoměrně víc, než kolik by za daných podmínek (podle potřeby obchodu 
vzhledem k úhrnu cen obíhajícího zboží, k rychlosti oběhu, k množství vyrovnávajících se 
platů) musilo obíhat peněz zlatých. Peníze se znehodnocují, jejich kupní síla (tj. množství 
zboží, které lze koupit za peněžní jednotku) klesá, ceny zboží stoupají. To je metoda inflace. 
Inflací stoupá drahota životních potřeb, klesá reálná mzda. Inflace je útokem na životní úroveň 
širokých vrstev obyvatelstva. Inflace znehodnocuje úspory, ožebračuje střádaly. Ulehčuje 
dlužníkům na úkor věřitelů, jimž se peníze, rozpůjčené v hodnotné měně, vracejí ve měně 
znehodnocené. 
Po poválečné hyperinflaci v některých státech nutno přikročit k deflaci. Podstata deflace 
netkví, jak se domnívají někteří přívrženci kvantitativní teorie ve, zmenšování úhrnu peněz v 
oběhu. Její nejúčinnější metodou je záměrné zvedáni kursu měny vůči druhým měnám 
intervencemi na rozhodujících mezinárodních devizových trzích, hromadění zásoby deviz, po 
případě půjčka v cizině. 
Zároveň se vede předem generální útok na mzdy a platy s odůvodněním, že ceny životních 
potřeb poklesnou. Vskutku pokles cen začne ve velkoobchodu nejprve v dováženém zboží a 
potom teprve postupně na vnitřním trhu. Takto i deflace znamená snížení reálných mezd. 

Když na krátký čas došlo k poměrné stabilizaci v roce 1924, přišla v letech 1929 až 1933 krize. 
Řada hlavních států světa, jako Velká Británie Amerika „ opouští zlatý standard". To znamená 
nejen konec směnitelnosti bankovek za zlato, snížení hodnoty měnové jednotky, ale zároveň 
pokus přejít od zlaté měny k tak zvané měně „řízené". Pevná váha zlata nemá být nadále 
obsahem dolaru nebo libry sterlingů. Tím by tedy mělo být zlato, toto universální peněžní zboží, 
vyloučeno nejen z peněžního oběhu (z toho zmizí samo za války a v krizi), ale též vyřazeno 
ze své funkce míry hodnoty. Tato funkce má být svěřena papírovým penězům. 

Avšak hlavním účelem ústupu od zlatého standardu bylo snížení hodnoty měn (dolaru, 
libry atd.), tj. devalvace. Zlatý obsah dolaru byl např. snížen s 1,5046 g na 0,88867 g. Cílem 
devalvace bylo snížit kurz dolaru proti ostatním měnám, aby americké zboží vůči ostatním 
měnám zlevnilo a bylo konkurenceschopnější na světových trzích. Měnová konkurence je 
tedy hlavním cílem devalvace. 

Je to úpadková forma soutěže: Místo pokrokem ve výrobě konkuruje se tu manipulací 
měny, odhodnocením měnové jednotky. Tohoto měnového dumpingu začaly užívat po válce 
Německo a Rakousko cestou inflační. Vítězné státy dohodové, vidouce účinnost této 
zbraně slabých, pomohly jim proto již roku 1924 stabilizovat jejich měny. 

Vypuknutím krize roku 1929 zbraň měnové konkurence - valutární dumping -objevuje se 
znovu na scéně. Jenže po válce ubíral se měnový rozvrat od vnitřní inflace k měnové 
konkurenci. Nyní se měna odhodnotí rázem a v čele jdou právě kapitálově nejmocnější 
státy. Aby devalvace splnila svůj účel měnového dumpingu, musí být odhodnocení pro 



 

 

zahraničí co největší, kdežto snížení kupní síly měny doma, uvnitř země, musí být menší 
a vůbec je mu třeba pokud možno zabránit; zejména hledí kapitalisté zamezit ze všech sil 
zvýšení mezd z důvodů devalvace. Proto bývá devalvace provázena propagační kampaní 
vládních míst, ujišťující, že z ní nehrozí stoupání cen, zdražení životních potřeb. Fakticky 
nelze postupnému stoupání cen po devalvaci zabránit, a to tím méně, čím pronikavější 
byla devalvace a čím větší je zahraniční obchod, tj. svazek vnitřního trhu se zahraničním. 
Nejprve zdraží velkoobchodní ceny dováženého zboží, s nimi ostatní ceny velkoobchodní 
a pak i ceny v maloobchodu. 

V ČSR byl první devalvací v roce 1934 snížen zlatý obsah koruny ze 44,58 na 37,15 
miligramu ryzího zlata. Druhá devalvace ukázala se nezbytnou po devalvování 
francouzského franku a s ním i jiných měn tzv. zlatého bloku4°. Byla provedena v říjnu 
1936: zlatý obsah Kč byl snížen z 37,15 na 31,21 miligramu ryzího zlata. 
 
Množství zlata v Kč, US dolaru a Lstg ke konci roku 1936, ukazuje tabulka: 

 
Nelze-li zlato jako peněžní zboží nahradit jeho funkcí míry hodnot, tím méně ztrácí zlato na 
svém významu v mezinárodním obchodě, i když zcela zmizelo z oběhu uvnitř států. V 
mezistátních hospodářských stycích musí peníze odložit své národní uniformy mincí či 
papírových peněžních náhražek a vrátit se ke své universální peněžní látce - ke zlatu. Funkci 
světových peněz plní drahé kovy, především zlato. Teprve na světovém trhu fungují peníze plnou 
měrou jako zboží, jeho přírodní látka je zároveň společenským ztělesněním abstraktní lidské práce. 
Zlatem se vyrovnávají nedoplatky mezinárodních bilancí, jichž nelze vyrovnat dovozem či 
vývozem jiného zboží; zlatem se převádějí hodnoty ze země do země. Zlato je 
všeobecné mezinárodní kupidlo a platidlo a jeho význam v této funkci stoupá tou měrou, jak 
vázne světový obchod hlavně v krizích a ve válce. 

S tím souvisí také důležitý význam zlaté zásoby jako válečného pokladu. Zejména při velkých 
válkách hraje množství zlata, kterým válčící státy disponují na začátku války, roli, kterou nelze 
podceňovat. Usilovnou snahu národních a centrálních bank nahromadit co nejvyšší „zlaté krytí" 
nutno tedy chápat také a hlavně s této stránky, zejména v období před 2. světovou válkou v letech 
1939 — 1945. 
 



 

 

 

Funkce peněz4 

 
Historický pohled zdůrazňuje základní charakteristiku peněz. Peníze jsou to, co splňuje 
následující funkce: 
 

 Peníze jako prostředek směny. Tuto funkci plní peníze především. Zprostředkovávají 
nákupy a prodeje. Ten, kdo pracuje v pekárně, jistě nechce, aby mu majitel vyplácel 
1000 bochníků chleba měsíčně. A majitel pekárny zase nechce, aby mu spotřebitelé 
platili např. ulovenými rybami. Peníze nám v mnohém ulehčují směnu, odpadají 
komplikace spojené s naturální směnou. Směna se za existence peněz ve společnosti 
rozvíjí a v souvislosti s ní se rozvíjí i specializace činností. 

 
 Peníze jako zúčtovací jednotka. Peníze slouží k oceňování široké palety zboží i 

výrobních zdrojů. Peníze nám pomáhají uskutečnit racionální rozhodnutí, např. jako 
spotřebitelé porovnáváme ceny jednotlivých druhů zboží. Peníze také umožňují vyčíslit 
dluh, daně nebo spočítat národní produkt. 

 
 Peníze jako uchovatel hodnoty. Lidé obvykle neutrácí veškerý příjem, část si 

ponechávají jako své bohatství. Peníze jsou v tomto případě drženy pro budoucí nákupy. 
Peníze přenáší stejnou hodnotu do budoucna, pokud je zachována jejich kupní síla (je-
li stabilní cenová hladina). Peníze, které jsou umístěny doma (v trezoru, pod polštářem), 
jsou okamžitě k dispozici k případným nákupům, proto jsou peníze označovány za 
nejlikvidnější formu aktiv. Funkci uchovale hodnoty mohou plnit i jiná aktiva – např. 
obrazy, šperky, známky nebo pozemky. Tato aktiva nejsou znehodnocovány inflací, na 
rozdíl od peněz. 

 
 

Komponenty peněžní nabídky 

 
V historii vykonávaly funkci peněz různé věci. Vše, co sloužilo jako prostředek směny, se 
označovalo jako peníze. Peníze v podobě drahých kovů měly svou vnitřní hodnotu. 
  
V dnešní době jsou peníze nekryté, s nuceným oběhem. Jsou přijímány proto, že jsou zákonem 
předepsaným platidlem. 
 
Základní formy současných peněz jsou: 
 

 mince, 

                                                           
4 NOVÝ, Jindřich a Vendula HYNKOVÁ. Makroekonomie I - pro bakalářské studium. II. díl.  Brno: Univerzita 
obrany, 2010. s. 21 – 23. ISBN 978-80-7231-278-8. 



 

 

 bankovky, 
 depozitní peníze (také označované jako bankovní, žirové, účetní nebo 

fiktivní). 
 
Mince a bankovky se označují jako hotovost. Největší část peněz tvoří poslední skupina – 
depozitní peníze. To jsou peníze na bankovních účtech. Běžné bankovní účty dnes vykonávají 
stejnou tržní funkci jako hotovost. 
 
Užší definice nabídky peněz zahrnuje mince a bankovky v oběhu (oběživo) a vklady (depozita) 
na požádání (vklady na viděnou, šekovatelná depozita). U vkladů na požádání jsou peníze z 
účtu banky přístupné při vypsání šeku nebo použitím bankomatu. 
 
Širší definice nabídky peněz zahrnuje kromě oběživa a šekovatelných depozit i tzv. kvazi-
peníze (skoropeníze, near-money). Kvazi-peníze v rámci metodiky České národní banky 
zahrnují termínované vklady, tj. vklady rezidentů uložené na účtech s pevnou výpovědní lhůtou 
u bankovní soustavy, depozitní směnky a ostatní dluhopisy, tj. vklady rezidentů ve formě 
uvedených cenných papírů, a vklady v cizí měně – celkové vklady v cizí měně rezidentů uložené 
u bankovní soustavy. 
 
K měření peněžní zásoby slouží peněžní agregáty. Jsou obvykle měřeny centrální bankou a 
tato banka dohlíží na to, jakým tempem rostou. Vymezuje se tak rozměr peněžní zásoby – 
peněz, které ekonomické subjekty skutečně drží a které ovlivňují chování tržních subjektů a 
také průběh hospodářských dějů.  
 
Sledováním škály peněžních agregátů a úrokových sazeb může monetární politika státu 
uskutečňována centrální bankou reagovat rychleji a přiměřeně na nepříznivé ekonomické 
události. 
 
Peněžní agregáty jsou obvykle označovány M0, M1, M2, M3 (L). Rozlišení peněžních agregátů 
není ve všech zemích stejné. Náplň agregátů určuje stupeň likvidity peněžní aktiv. 
 
Česká republika sestavuje harmonizovanou rozvahu sektoru měnových finančních institucí v 
souladu s nařízením Evropské centrální banky (ECB) a  
s metodikou pro nečlenské země eurozóny (eurozónu tvoří členské země EU, které zavedly 
společnou měnu, viz http://www.zavedenieura.cz). V rámci eurozóny se rozlišují: peněžní 
agregát „úzký“ (M1), „střední“ (M2) a „široký“ (M3).  

 „Úzké“ peníze (M1) zahrnují oběživo, tj. bankovky a mince v oběhu, a také zůstatky, 
které lze okamžitě převést na oběživo nebo použít k bezhotovostní platbě. 

 
 „Střední“ peníze (M2) zahrnují M1, vklady se splatností do 2 let a vklady s výpovědní 

lhůtou do 3 měsíců. V závislosti na likvidnosti lze tyto vklady převést na složky úzkých 
peněz, ale v některých případech se mohou objevit určitá omezení, např. nutnost dát 
výpověď, prodlení, penále nebo poplatky.  

 



 

 

 „Široké“ peníze (M3) zahrnují M2 a obchodovatelné nástroje emitované sektorem 
měnových finančních institucí, některé nástroje peněžního trhu, zejména akcie/podílové 
listy fondů peněžního trhu,  papíry peněžního trhu a tzv. repo operace (poskytnutí úvěru 
se zajišťovacím převodem cenných papírů). 

 
Tabulka č. 7.1 zachycuje zařazení jednotlivých forem peněz do příslušných peněžních agregátů 
(označeno X). Peněžní agregát M1 tvoří emitované oběživo a jednodenní vklady. Kromě těchto 
dvou položek tvoří agregát M2 navíc vklady s dohodnutou splatností do 2 let a vklady 
s výpovědní lhůtou do 3 měsíců. Peněžní agregát M3 obsahuje všechny uvedené položky. 
 
Tab. č. 7.1 Peněžní agregáty EU 

Peněžní agregáty eurozóny M1 M2 M3 

Emitované oběživo X X X 

Jednodenní vklady X X X 

Vklady s dohodnutou splatností do 2 let  X X 

Vklady s výpovědní lhůtou do 3 měsíců  X X 

Repo operace   X 

Akcie/podílové listy fondů peněžního trhu a papíry peněžního trhu   X 

Emitované dluhové cenné papíry do 2 let   X 

Zdroj: Česká národní banka, dostupné na WWW: <http://www.cnb.cz>. 
 
 
 

Peníze jako nástroj spekulací5 

Peníze jako nástroj hry a spekulací jsou dávného data. Stačí připomenout John Lawa z 
Lauristonu. 
 
John Law (pokřtěn 21. dubna 1671 — zemřel 21. března 1729) byl skotský ekonom, který věřil, 
že peníze jsou jen prostředky ke směně a nepředstavují samy o sobě bohatství. Národní 
bohatství závisí podle něj na obchodu. V roce 1716 Law vytvořil ve Francii privátní banku 
Banque Générale, jejíž 3/4 základního jmění tvořily státní dluhopisy a státem přijímané 
bankovky. Efektivně byla první národní centrální bankou. J. Law byl odpovědný za bublinu 
Mississippi a za chaotický ekonomický kolaps ve Francii. J. Law byl hazardním hráčem a 
vynikajícím počtářem. Věděl, jak vyhrát karetní hru nebo uměl zpaměti spočítat kurzy. Byl 
autorem myšlenek jako „Nedostatek teorie hodnoty" a „Doktrína reálných účtů". V epitafu, 
zveřejněném v Merkurovi je psáno: „Zde leží počtář nad počtáře slavný Skot, co tak schopný 
byl, že Francie je dnes bez haléře svým počítáním způsobil." 

                                                           
5 HŘEBÍK, František a Bohuslav SEKERKA. Vybrané aspekty ekonomické bezpečnosti. Praha: Tigris, spol. s 
r.o., 2018. s. 105 – 106.  ISBN 978-80-7490-195-9. 
 



 

 

 
Peníze jsou využívány k zajišťovacím obchodům. To vede k též spekulačním obchodům. Tyto 
obchody využívají různých nástrojů jako termínové obchody, deriváty různého druhu, obchody 
s hlavními světovými měnami svojí výší přesahují návaznosti na reálnou ekonomiku. Podklady 
derivátů se stávají kromě finančních veličin též přírodní katastrofy, počasí a dokonce 
teroristické útoky a atentáty. Moderní komunikační technika umožňuje nepřetržité obchodování 
přesuny mezi různými trhy v reálném čase. 
 
Peníze se stávají se též prostředkem spekulací odpovídající spíše hazardním hrám.  Vžité pojmy 
ztrácejí svůj původní obsah. Spekulační motiv peněz, který byl uvažován i v minulosti, nabral 
jiného významu. Spekulace byly uvažovány spolu se zajištěním. Nyní se motivem spekulací 
též stávají spekulace. 
 
Nástrojem spekulací jsou obchody s termínovanými kontrakty (deriváty). Termínové kontrakty 
se týkají dluhových, akciových, měnových nástrojů a komoditních nástrojů. Tyto kontrakty, i 
když vznikly jako zajišťovací nástroje, v současnosti mají převážně spekulativní charakter. 
Stačí nahlédnout do statistik", abychom shledali, že současný objem mimoburzovních obchodů 
s deriváty představuje biliony USD. Odhad celkového objemu mimoburzovních derivátů byl v 
červenci 2002 ve výši 127 bilionů USD a v červenci roku 2004 ve výši 220 bilionů USD. V 
oblasti peněžnictví se posiluje trend k jednotné světové měně nebo několika málo měnám, které 
budou navzájem volně směnitelné a z historických důvodů budou přetrvávat. 
 
Mezinárodní měnový fond naznačil budoucí peněžní systém. Mezinárodní obchody budou 
prováděny s využitím nadnárodní báze mezinárodních plateb SDR — Special Drawing Rights 
(Zvláštní práva čerpání). Tato báze by mohla postupně nahradit ostatní valuty. Jednotky SDR 
jsou čísla v mezinárodních databázích. Mezinárodní obchod tak bude založen na evidencích v 
databázích počítačů. 
 
V oblasti peněz bude posílen trend k jednotné světové měně nebo několika málo měn, které 
budou navzájem volně směnitelné a z historických důvodů budou přetrvávat.Vznikne několik 
relativně samostatných okruhů peněžního oběhu. Půjde o okruh: 

 spotřební pokrývající spotřebu a služby obyvatel, kteří pronajímají pracovní sílu a 
zabezpečují specializované služby, 

 spotřební pokrývající spotřebu a služby vlastníků půdy a zdrojů a producentů, 
 výrobní zabezpečující využívání zdrojů a produkci, 
 spekulativní. 

 
Rozvoj informačních a komunikačních technologií umožňuje přelévání spekulativních peněz 
mezi jednotlivými světovými finančními centry v reálném čase. Nebezpečí vyplývá z toho, že 
ke spekulacím budou využívány celosvětově stejné nástroje a stejné principy rozhodování 
založené na podobných přístupech spekulace. To ale vytvoří velmi zranitelný systém, který 
může vyústit k nárůstu spekulativních peněz, které budou využívány opět ke spekulativním 
účelům. Tento nárůst, se ale bude při jednotné měně dotýkat všech okruhů peněžního oběhu. 



 

 

V okruzích spotřeby a zabezpečení produkce dojde ke snižování hodnoty peněžních znaků a v 
důsledku toho k velkým inflačním tlakům, které mohou vyústit v hyperinflaci a kolapsu těchto 
znaků. 
 
 

Čisté a špinavé peníze6 

Často se mluví o čistých a špinavých penězích. Problém se vztahuje k tomu, zda Peníze vznikají 
při legální či nelegální činnosti. Je nasnadě, že při nelegální činnosti se zpravidla neplatí státu 
dané. 
 
 

Nelegální aktivity s penězi a ochrana7 

 

Padělání 

V každém státě a v každé době se setkáme s pokusy nahradit zákonná platidla penězi, vlastní 
výroby". A přinejmenším stejně velká je snaha každého státu tyto pokusy zmařit. V čem spočívá 
úspěch či neúspěch v nekonečném boji o pravost bankovek? 
 
Vybrané příklady padělání peněz 
Peter Ritter von Bohr, narozený v roce 1772, byl bohatým mužem, žil v Linci a ve Vídni, v roce 
1839 ale musel vyhlásit úpadek. Vrhl se proto na padělání bankovek. V roce 1845 byl i se svojí 
manželkou Mathildou zatčen. V roce 1846 byli uznáni vinnými za padělání a odsouzeni k smrti 
oběšením. Císař Ferdinand V. jim trest změnil u pana von Bohr na 10 let vězení a u jeho 
manželky na 2 roky vězení. Mathilda byla vzhledem ke svým psychickým potížím propuštěna 
z vězení po roce, Peter von Bohr zemřel v průběhu druhého roku svého trestu. 
 
Někteří padělatelé se po svém zadržení hájí tím, že chtěli vyrobit nepadělatelné bankovky. 
Takto se také hájil Bedřich Černý, náš snad nejznámější a nejvýkonnější padělatel, jehož 
činnost byla odhalena počátkem dvacátých let 20. století. Byl zatčen, usvědčen, k trestnému 
činu padělání se přiznal a byl proto postaven před soud. Porota jej však uznala nevinným a byl 
proto propuštěn na svobodu. 
 

Státy jako padělatelé 

Významnými padělateli byly i státy, resp. vlády — padělání sloužilo jako „tajná zbraň". Jako 
příklad „státního padělatele" je možné uvést francouzského císaře Napoleona. Když se mu v 
roce 1806 podařilo obsadit Vídeň, dal okopírovat tiskařské desky a konfiskovat originály a 

                                                           
6 HŘEBÍK, František a Bohuslav SEKERKA. Vybrané aspekty ekonomické bezpečnosti. Praha: Tigris, spol. s 
r.o., 2018. s . 111 – 114. ISBN 978-80-7490-195-9. 
7 HŘEBÍK, František a Bohuslav SEKERKA. Vybrané aspekty ekonomické bezpečnosti. Praha: Tigris, spol. s 
r.o., 2018. s. 115 – 120. ISBN 978-80-7490-195-9. 



 

 

potom nechal v Paříži i v Itálii tisknout velmi kvalitní padělky. Zároveň přikázal falšovat ruské 
a anglické bankovky, ale nikdy neměl příležitost uvést svoje plány do praxe. Na jeho „omluvu", 
lze snad uvést fakt, že se Velká Británie koncem 18. století pokusila pomoci padělání 
francouzské měny (tzv. asignátů) zničit Francouzskou republiku. 
 
Po roce 1918 se maďarští padělatelé zaměřili na padělání československých kom, —, Jednalo 
se o „odvetu“ za to, že se Slovensko odtrhlo od Uherska a stalo se součástí Československa V 
této souvislosti se lze setkat s osobou maďarského univerzitního Profesora Mészásrose. 
 
Stejně tak němečtí nacisté padělali v době druhé světové války zejména britské libry, jednak s 
cílem opatřit si devizy, kterých měli zoufalý nedostatek, jednak rozvrátit britské hospodářství. 
Ovšem příslušné orgány se při odhalování padělků nesetkávají jenom s „typickými“ padělky, 
zpracovanými se snahou o co největší podobnost s originálem. Bylo totiž také placeno (s 
různým úspěchem) papírovými penězi, které byly namalovány ručně a vybarveny pastelkami 
nebo vodovými barvami.  
 

Ochranné prvky bankovek  

 
Uvedeme přehled ochranných prvků u českých bankovek. Tyto prvky se používají k ochraně 
proti padělání.  

 Vodoznak 

 Okénkový proužek s mikrotextem 

 Barevná vlákna 

 Soutisková značka 

 Skrytý obrazec- stane se viditelným tehdy, sklopíme-li bankovku ve výši očí do 
vodorovné polohy proti zdroji světla 

 Proměnlivá barva- prvek vytištěný speciální tiskovou barvou mění své zbarvení v 
závislosti na tom, v jakém úhlu se bankovka sklopí proti dopadajícímu světlu. 

 Iridiscentní pruh- iridiscentní, tzv. duhově lesklý, pruh je umístěn na lícní straně blíže 
pravému okraji bankovky. U starších vzorů je rovný a jednobarevný, u inovovaných 
zprava vzorovaný a dvoubarevný. Při běžném pohledu na bankovku se jeví jako 
průhledný, slabě zbarvený, při sklopení bankovky proti světlu získává u starších vzorů 
slabý zlatý či namodralý nádech.)  

 Mikrotext- základní mikrotext na lícní straně je skryt vpravo od portrétu v pruhu 
základní barvy vybíhajícím do pravého bílého okraje a číselně označuje hodnotu 
bankovky, na rubové straně je rovněž v pruhu základní barvy mezi státním znakem a 
pravým okrajem skryt mikrotext obvykle slovně označující hodnotu bankovky 

 
 
 
 
 



 

 

 

Zlato8 

Je to chemicky odolný, velmi dobře tepelně i elektricky vodivý, ale poměrně měkký kov. Již 
od dávnověku byl používán pro výrobu dekorativních předmětů a šperků a jako platidlo. 
V současné době je navíc důležitým materiálem v elektronice, kde je ceněn jeho nízký 
přechodový odpor a odolnost proti korozi. Čisté zlato, je pro šperky příliš měkké, proto  
se slívá společně s (stříbrem, mědí, zinkem, niklem a paladiem). Pokud se zlato slije společně 
s paládiem a niklem, vzniká tzv. bílé zlato.  

Po dlouhou dobu sloužilo zlato uložené ve státních bankách jako zlatý standard, garantující 
hodnotu státem vydávaného oběživa. Po druhé světové válce význam zlata jako devizy 
postupně klesal a zcela tuto funkci přestalo plnit až v roce 1971. Při obchodování se zlatem pro 
bankovní účely bývá zvykem označovat jeho hmotnost v trojských uncích, což je stará jednotka 
odpovídající 31,1035 g. Investiční zlato se obchoduje ve standardizovaných hmotnostech 1/20 
oz, 1/10 oz, ¼ oz, ½ oz, 1oz nebo 1 g, 5 g, 10 g, 20 g, 50 g, 100 g, 250 g, 500 g, 1 kg. 

 

Těžba zlata  

Zlato je v zemské kůře značně vzácným prvkem. Průměrný obsah činí pouze 4–5 ppb (μg/kg). 
V horninách se díky své inertnosti vyskytuje prakticky pouze jako ryzí kov. Nejbohatší světová 
naleziště jsou v jižní Africe, na Uralu, v Austrálii. Valouny zlata v podobě nuget, které jsou, až 
kilogramové se nachází v Kanadě a na Sibiři.9 Největší producenti zlata jsou uvedení v tabulce 
26.10 

  

                                                           
8 KRČ, Miroslav a Lenka BRIZGALOVÁ. Vybrané kapitoly světové ekonomiky: studijní text. Brno: Univerzita 
obrany v Brně, 2020. Studijní text. ISBN 978-80-7582-149-2. s. 39 -91, 144 – 153. 
9Těžba zlata v Česku zanechala na mnoha místech pozůstatky, díky kterým víme, jak v dobách středověku 
i raného novověku probíhala. Zlato bylo zdrojem bohatství pro poslední Přemyslovce, a hlavně pak pro 
Lucemburky. Díky zlatu mohl Karel IV. financovat stavbu Karlštejna, Karlova mostu, chrámu sv. Víta nebo ražbu 
zlatých dukátů. Ze zlata je i Svatováclavská koruna a v dokumentech z doby Karla IV. jsou také přesné informace 
o množství dolů. 
10Gold mining yearbook. [online]. 2017 [cit. 2019-05-97]. Dostupné z: 
https://www.gold.org/goldhub/data/historical-mine-production  



 

 

Tabulka 1 – Roční produkce zlata 

Pořadí Země Roční produkce zlata v roce 2017 (v tunách) 

1. Čína 404,1 

2. Austrálie 314,9 

3. Rusko 293,7 

4. USA 221,1 

5. Peru 158,4  

6. Indonésie  136, 

 
Pokračování tabulky 26 

7. Ghana 130,5 

8. Jihoafrická republika  129,8 

9. Mexiko  115,4 

10. Indonésie 100 

11. Ghana 100 

12. Brazílie 80 
Zdroj: Gold mining yearbook. [online]. 2017 [cit. 2019-10-17]. Dostupné z: 
https://www.gold.org/goldhub/data/historical-mine-production  

 

Dnešní globální svět skrývá mnoho nebezpečí a problémů, které dokonce přibývají. 
Význam zlatých rezerv v současnosti nabírá na významu. Cenu a významnost drahých kovů si 
uvědomují, jak drobní investoři, tak i velké státy jako USA, Čína nebo Rusko. 

 
Tabulka 2 – Rezervy zlata ve světě (v uncích) 

Země Rezervy  
USA 261 502105,90 

Německo 108 349 676,90 
MMF 90 473 586,76 
Itálie 78 802 687,84 

Francie 78 304 343,63 
Rusko 68 096 324,11 
Čína 33 437 289,01 

Švýcarsko 24 602 128,41 
Japonsko 24 602 128,41 

Nizozemsko 19 692 634,15 
Indie 18 647 718,87 

Zdroj: Gold mining yearbook. [online]. 2017 [cit. 2019-10-11]. Dostupné z: 
https://tradingeconomics.com/country-list/gold-reserves 



 

 

 

 
Obrázek 1 – Největší zásoby zlata ve světě ( v tunách) 

Zdroj: Gold mining yearbook. [online]. 2017 [cit. 2019-10-11]. Dostupné z:  https: tradingeconomics.com/country-
list/gold-reserves 

 

Otevírání nových dolů je, zejména díky aktivní politice ochrany životního prostředí, v mnoha 
zemích stále složitější. Nedostatek nových zdrojů těžby bude mít za následek dobývání zlata ze 
stále větších hloubek. To s sebou přináší vyšší nároky na technologie  
a náklady jeho těžby. Tržní cena zlata bude tudíž stoupat díky jeho nedostatečné nabídce. 
 
Největší zlaté doly: 

 Grasberg. Místo: Papua, Indonésie. Začátek těžby: 1988. V roce 2016 byla 
ukončena těžba. Jeho celkové zásoby zlata, včetně toho vytěženého, podle některých 
údajů přesahují 100 milionů uncí.  

 South Deep. Místo: Johannesburg, JAR. Začátek těžby: 1961. Důl South Deep patří 
nejen mezi největší, ale také mezi nejhlubší. Zlato se totiž těží z tříkilometrové 
hloubky. Celkové zásoby dolu přesahují 80 milionů uncí zlata. Konec těžby se 
neplánuje. Předpokládá se, že by důl mohl fungovat ještě skoro 80 let. 

 Lihir. Místo: ostrov Lihir, Papua Nová Guinea. Začátek těžby: 1997. Přestože 
nejvzdálenější místa ostrova od sebe dělí jen 22 kilometrů, leží na něm jeden z 
největší zlatých dolů s celkovými zásobami zlata přes 60 milionů uncí. 

 Muruntau. Místo: poušť Kyzylkum, Uzbekistán. Začátek těžby: 1967. 
Jeden z největších dolů, má přes 10 kilometrů čtverečních. 

 Olympiada. Místo: Krasnojarsk, Rusko. Začátek těžby: 1996. Největší ruský zlatý 
důl má podle odhadů celkové zásoby zlata přesahující 47 milionů uncí. 
Přestože bylo ložisko zlata objevené už v 70. letech, naplno se v něm těžba rozběhla 
až v roce 1996. Stále v něm zbývá kolem 30 milionů uncí zlata. 

 Oju Tolgoj. Místo: poušť Gobi, Mongolsko. Začátek těžby: 2013. Jeden z 
nejmladších velkých dolů na světě. Odhaduje se, že v něm bude skoro 43 mil uncí 



 

 

zlata. Pro Mongolskou ekonomiku je nesmírně důležitý – očekává se, že v roce 
2021, kdy dosáhne plné produkce, bude mít třetinový podíl na mongolském HDP. 

 Pueblo Viejo. Místo: Dominikánská republika. Začátek těžby: 2012. Těžba v dole, 
který byl zavřený v roce 1999, znovu začala 2001 a odhaduje se, že bude pokračovat 
ještě 30 let. Z celkových zásob zlata, které se odhadují na 40 milionů uncí (včetně 
těch vytěžených do roku 1999), jich zbývá k vytěžení ještě kolem 16 milionů. 

 Mponeng. Místo: Johannesburg, JAR. Začátek těžby: 1996. Celkové zlaté zásoby se 
odhadují na téměř 40 milionů uncí a dělníci je těží skoro ze čtyřkilometrové 
hloubky. Teplota na dně dolu dosahuje 66° Celsia a cesta z povrchu na dno trvá přes 
hodinu. 

 Východní Cadia. Místo: Nový Jižní Wales, Austrálie. Začátek těžby: 1994. Důl leží 
v místech, kde lidé zlato objevili už v polovině 19. století. Jeho celkové zásoby zlata 
se odhadují na víc než 37 milionů uncí a většina z toho je stále ještě nevytěžená. 

 Obuasi. Místo: Ghana, Afrika. Začátek těžby: 1897. Těžba v tomto dole začala už 
před více než 100 lety. Těžba v něm má pokračovat až do roku 2044. Zlato přitom 
těžební společnost získává z hloubky kolem půldruhého kilometru.11 

 

Cena zlata 

Ceny zlata v letech 1990–2015 jsou zobrazeny na obrázku 17. Ve stálých cenách roku 2018 
stála v roce 1980 trojská unce zlata 2 745 USD. Nominálně to bylo 850 USD. Již v roce 1982 
se propadla na 800 USD, nominálně na 400 USD. Cena do roku 2000 mírně klesala, ale od roku 
2002, začala exponenciálně růst a svého vrcholu dosáhla 2013, kdy překonala 2 100 USD ve 
stálých cenách, nominálně to bylo 1 900 USD. Od té doby následoval velký pokles 
a za posledních pár let se cena dostala na 1 250 USD v obou případech. Cena zlata je na obrázku 
xx zobrazena jak ve stálých cenách roku 2018 tak i v nominálních cenách běžného roku. 

 

                                                           
11Biggest gold mines . [online]. 2017 [cit. 2019-10-11]. Dostupné z: https://investingnews.com/daily/resource-
investing/precious-metals-investing/gold-investing/largest-gold-mines/ 



 

 

Obrázek 2 – Cena zlata (s.c. 2018, b.c. USD) 
Zdroj: Gold mining yearbook. [online]. 2017 [cit. 2019-10-11]. Dostupné z: 
https://www.google.cz/search?q=gold+price+in+troy+ounce+1960+-
+2020&tbm=isch&source=iu&ictx=1&fir=DzfYhpGuIWRmeM%253A%252CstOaWgeXI2QNeM%252C_&ve
t=1&usg=AI4_-kRbSA_ox-
YHEdQNw8uSDIXn52Cxug&sa=X&ved=2ahUKEwjE4ZiysajmAhVCLlAKHSHRB8kQ9QEwEXoECAYQBg
#imgrc=_&spf=1575888497505&vet=1[cit. 2019-10-11]. 

Cena zlata se neustále mění. Na cenu má vliv spousta faktorů, od ekonomických po 
geopolitické, ale v dnešní době se nemůžeme vyhnout ani cíleným manipulacím. Manipulace 
probíhá prostřednictvím „papírového“ trhu se zlatem, kde se obchoduje takové množství, které 
vůbec není fyzicky na světě. Množství fyzicky vytěženého zlata činí 180 000 tun, na 
„papírovém“ trhu se zlatem však ročně zobchoduje několikanásobně větší objem. Rovněž je 
také logické, že pokud by se měly všechny kontrakty vypořádat ve fyzickém stavu, nanejvýš 
10 % by bylo ve zlatém kovu. 

Zlato, jak je známo, je komodita, která je obchodovatelná po celém světě, a mezi nejznámější 
a nejvýznamnější místa, kde dochází k daným obchodům, jsou Londýn, New York, Šanghaj, 
Dubaj, Singapur, Curych, Tokio, Hong Kong. Historie stanovování ceny žlutého kovu na 
londýnské burze oslavila 100. výročí. 12. září 1919 proběhlo první stanovení ceny zlata. Cena 
se v Londýně stanovuje dvakrát denně, a to vždy v 10:30 dopoledne  
a v 15:00 v USD a dalších měnách. Proces spočívá v tom, že přesně v 10:30 a následně pak 
v 15:00 hodin GMT oznámí předsedající fixingu „otevírající cenu“, která je stanovena téměř 
vždy v rozmezí cen, za něž se obchodovalo od posledního fixingu. K fixaci ceny dochází 
v okamžiku, kdy se poptávka vyrovná nabídce. Pokud není dosaženo shody, dochází  
ke změnám ceny, a to směrem nahoru nebo dolů, než je opět dosaženo shody mezi poptávkou  
a nabídkou. 

Současnými účastníky fixace a tvůrci ceny jsou Barclays, Bank of China, Bank 
of Comminications, Goldman Sachs, HSBC Bank USA, JPMorgan Chase Bank, Morgan 



 

 

Stanley, Société Générale, Standard Chartered Bank, Scotia Mocatta, Toronto-Dominion Bank 
a UBS. V roce 2014 své členství ukončila Deutsche Bank a v roce 2004 odešla investiční 
bankovní společnost Nathan Mayer Rotschild and Sons Limited, která byla členem od roku 
1919 a rovněž předsedajícím. Po 85 letech se Rotschild vzdal členství fixingu  
a rovněž ukončil obchodování se zlatem a jinými komoditami. S nástupem nových technologií 
docházelo ke změnám od původního setkávání se a telefonického domlouvání cen,  
až k vedení videokonferencí. Velká změna nastala v březnu 2015, kdy byly konferenční hovory 
nahrazeny elektronickou aukcí, která ale nemá vliv na původní časy, ty zůstaly zachovány 
(10:30 a 15:00 GMT).12 

Dnešní globální svět je velmi dynamický. Skoro to vypadá, že jedinou jistotou je v současnosti 
změna. Trhy jsou mnohem volatilnější než před pár lety. Na ceny má vliv nespočet faktorů, 
které dokáží okamžitě změnit jejich vývoj. Hodnoty se mění na základě ekonomických dat, do 
vývoje se prolíná geopolitika, trh dokáže ovlivnit jedno jediné slovo významné světové 
osobnosti. Lze vypozorovat vývojové trendy a indicie, které mají vliv na vývoj trhu, avšak nelze 
na ně stoprocentně spoléhat. 

Když se podíváme na roky 2015, 2016, 2017, zjistíme, že přinesly pokles ceny zlata v průběhu 
prosince. V roce 2018 jsme naopak zaznamenali výrazný propad v letních měsících a v prosinci 
spíše opětovný růst. Když srovnáme začátek léta 2019 s rokem 2018, vidíme zase opačný, spíše 
růstový trend. V roce 2019 eskalovaly obchodní války mezi USA  
a Čínou. Po počáteční eskalaci, obchodní války mají mírnější vývoj. Restrikce a cla na některé 
zboží se odložily na neurčito. Obchodní válka se avšak rozpoutala mezi USA a Čínou a také 
mezi USA a EU. 

 

Tabulka 3 – Vývoj ceny zlata – srovnání období 2018 a 2019 

 
Hodnota 

(USD/1oz) 
Hodnota 
(Kč/1oz) 

Hodnota 
(kč/g) 

Změna 
(Kč/g) 

Změna 
(Kč) 

Změna 
(% 

USD) 

Změna 
(% Kč) 

5. 11. 
2018 

1324,35 28,304 910,01 - - - - 

6. 5. 2018 1292,05 28,390 912,79 -32,30 86 -2,43 0,30 
29. 8. 
2018 

1178,40 26,614 855,69 -113,65 -1776 -8,80 -6,26 

10. 9. 
2018 

1185,55 26,753 860,15 7,15 139 0,60 0,52 

5. 2. 2019 1270,95 29,075 934,82 85,40 2322 7,20 8,68 
5. 11. 
2019 

1287,10 29,496 948,36 16,15 421 1,27 1,44 

6. 5. 2019 1335,00 30,531 982,00 64,05 1035 3,72 3,50 
Zdroj: České zlaťáky. Propagační materiál. Jablonec n. N.: Česká mincovna, 2019 s. 5-6. 

 

                                                           
12České zlaťáky. Propagační materiál. Jablonec n. N.: Česká mincovna, 2019 s. 3. 



 

 

Podívejme se na vývoj výkonosti růstu cen zlata od roku 1975 do roku 2018.  
Od začátku období byl nejhorším měsícem pro zlato březen, následován dubnem. Rovněž druhé 
čtvrtletí patří k těm jednoznačně nejslabším. Měsíce červen a červenec jsou většinou klidnějším 
obdobím, kdy investoři vyčkávají na silnější letní měsíce a podzim, případně posilují 
svá portfolia s očekáváním růstu. Druhá polovina třetího čtvrtletí, tedy srpen, září 
a potažmo i říjen jsou pak měsíce, které jsou pro zlato nejsilnější. Září je za posledních 43 let 
měsícem, kdy je podle statistik růst ceny zlata nejpravděpodobnější. 



 

 

Obrázek 3 – Průměrná výkonnost zlata za jednotlivé měsíce v % (1975–2018) 

Zdroj: České zlaťáky. Propagační materiál. Jablonec n. N.: Česká mincovna, 2019 s. 8. 

 

-1,5

-1

-0,5

0

0,5

1

1,5

2


